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กระทูถาม เรื่อง ทาทีจุดยืนและการดําเนินงานของไทยในเรื่องขอสงวนการเปดเสรีภายใตความตกลง
ดานการลงทุนอาเซียน (ASEAN Comprehensive Investment Agreement - ACIA) 

กระทูถามท่ี  ๑๔๑ / 2552                      วุฒิสภา   

วันท่ีเสนอ ๑๐ พฤศจกิายน ๒๕๕๒ 

คณะรัฐมนตรี  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชวีะ นายกรัฐมนตรี 

ช่ือผูตั้งกระทูถาม  นางพิกุลแกว ไกรฤกษ สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดพิษณุโลก 

ช่ือผูถูกตั้งกระทูถาม  นายกรัฐมนตรี (นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ)  

ช่ือผูตอบกระทูถาม รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย (นายอลงกรณ  พลบุตร)   

ประเภทกระทูถาม กระทูถามท่ัวไปท่ีขอใหตอบในท่ีประชุมวุฒิสภา 

สถานภาพกระทูถาม  รัฐมนตรีตอบแลว 

ในท่ีประชุมวุฒิสภา ครั้งท่ี ๕ (สมัยสามัญท่ัวไป)  

วันจันทรท่ี ๒๑ กุมภาพันธ ๒๕๕๔ 

สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

ตามท่ีอาเซียนไดจัดทําขอตกลงดานการลงทุนอาเซียน (ASEAN Comprehensive Investment 
Agreement - ACIA) ประกอบดวย การเปดเสรีการลงทุน การใหความคุมครองการลงทุน การสงเสริมการลงทุน
และการอํานวยความสะดวกดานการลงทุน ซ่ึงครอบคลุมในธุรกิจ ๕ สาขาหลัก ไดแก การเกษตร การประมง ปาไม 
เหมืองแรและอุตสาหกรรมการผลิต เพ่ือเปนการกระตุนใหเกิดการขยายตัวของการลงทุนระหวางประเทศสมาชิก
อาเซียนใหเขามาลงทุนไดอยางเสรี และอนุญาตใหประเทศสมาชิกสามารถกําหนดเง่ือนไขในการเขาไปลงทุนโดยตั้ง
ขอสงวนในกิจการนั้นได ท้ังนี้ ประเทศไทยไดตั้งขอสงวนในการเปดเสรีการลงทุนสําหรับสาขาการเพาะเลี้ยงสัตวน้ํา 
การทําไมจากปาปลูกและการปรับปรุงพันธุพืช  

ตอมา เม่ือวันท่ี ๓ สิงหาคม ๒๕๕๒ ท่ีประชุมของคณะกรรมการนโยบายเศรษฐกิจระหวางประเทศ (กนศ.)  
ไดมีมติเห็นชอบตามขอเสนอของสํานักงานคณะกรรมการสงเสริมการลงทุน (Board of Investment - BOI)  
ใหยกเลิกขอสงวนท้ัง ๓ สาขาดังกลาว ดังนั้น จึงทําใหเกิดการคัดคานจากหนวยงานของภาครัฐ ภาคประชาชนและ
กลุมเกษตรกรอยางกวางขวาง เนื่องจากมีผลกระทบอยางมากตอภาคเกษตรกรรมและตอทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอม ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

๑. ประเทศไทยมีจุดยืนในเรื่องขอสงวนการเปดเสรีการลงทุนใน ๓ สาขาดังกลาวอยางไร 

๒. ในการพิจารณากําหนดนโยบายของคณะกรรมการนโยบายเศรษฐกิจระหวางประเทศและของรัฐบาล
ไดมีการศึกษาวิจัยผลดี - ผลเสียของการเปดเสรี ๓ สาขาดังกลาวหรือไม 

๓. รัฐบาลจะมีการดําเนินงานในเรื่องการพิจารณาขอสงวนในการเปดเสรี ๓ สาขา ภายใตความตกลง 
ACIA ใหเปนไปตาม มาตรา ๑๙๐ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ หรือไม อยางไร 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม  

คําตอบ ในขอตกลงดานเศรษฐกิจอาเซียน ไดมีขอตกลงหลัก ๓ ฉบับ ประกอบดวย ความตกลงการคา
สินคา การคาบริการและการลงทุน โดยในดานการลงทุนนั้น อาเซียนไดมีความตกลงดานการลงทุนอาเซียน (ASEAN 
Comprehensive Investment Agreement - ACIA) ประกอบดวย ๔ หลักใหญ คือ การเปดเสรีการลงทุน การให
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ความคุมครองการลงทุน การสงเสริมการลงทุน และการอํานวยความสะดวกดานการลงทุน ครอบคลุมในธุรกิจ  
๕ สาขาหลัก ไดแก การเกษตร การประมง ปาไม เหมืองแรและอุตสาหกรรมการผลิต โดยจะใหสิทธิพิเศษกับนัก
ลงทุนในกลุมอาเซียนและนักลงทุนท่ีลงทุนในอาเซียน (Foreign - owned ASEAN - based investor) 

อยางไรก็ดี คณะกรรมการนโยบายเศรษฐกิจระหวางประเทศ (กนศ.) ไดมีการประชุมเม่ือวันท่ี ๑๖ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๒ เพ่ือพิจารณาทบทวนเรื่องการท่ีประเทศไทยจะยังคงบัญชีขอสงวนในการเปดเสรีการลงทุน  
ใน ๓ สาขา คือ ๑) การเพาะเลี้ยงสัตวน้ํา ๒) การทําไมจากปาปลูก และ ๓) การปรับปรุงพันธุพืช อยูตอไปหรือไม 
โดยพิจารณาจากความคิดเห็นของกระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงพาณิชย สํานักงานสงเสริมการลงทุน  
ภาคประชาชนและกลุมเกษตรกรท่ีไดสํารวจมากอนหนานั้น ซ่ึงคณะกรรมการนโยบายเศรษฐกิจระหวางประเทศ 
(กนศ.) ไดมีมติใหยกเลิกมติเม่ือวันท่ี ๓ สิงหาคม ๒๕๕๒ และมีมติใหคงบัญชีขอสงวนท้ัง ๓ สาขาดังกลาวไว 
ตามเดิม  

สําหรับการพิจารณากําหนดนโยบายของคณะกรรมการนโยบายเศรษฐกิจระหวางประเทศและของรัฐบาล
ไดมีการศึกษาวิจัยผลดี - ผลเสีย ของการเปดเสรีขอสงวนท้ัง ๓ สาขาดังกลาว ซ่ึงมีหนวยงานท่ีเก่ียวของท้ังกระทรวง
เกษตรและสหกรณ กระทรวงพาณิชย โดยมีสํานักงานสงเสริมการลงทุนซ่ึงเปนหนวยงานหลัก ไดดําเนินงานตามมติ
คณะรัฐมนตรีและมติของคณะกรรมการนโยบายเศรษฐกิจระหวางประเทศ ในการเปดรับฟงความคิดเห็น 
ทําการศึกษาวิจัยในผลดี - ผลเสีย ภายใตเง่ือนไขของมาตรา ๑๙๐ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐  ตลอดจนการโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตาง ๆ และมีมติในการท่ีจะผอนปรนมาตรการ 
ในกิจการยอยบางรายการภายใต ๓ สาขาดังกลาว ก็จะถือวาเปนการปฏิบัติตามพันธสัญญาภายใตความตกลง 
เขตการลงทุนอาเซียน (ASEAN Investment Agreement - AIA) เดิม และความตกลงดานการลงทุนอาเซียน 
(ASEAN Comprehensive Investment Agreement - ACIA) ใหม ซ่ึงในความตกลงดานการลงทุนอาเซียน 
ไดกําหนดไววา “ความผูกพันใดท่ีมีอยูเดิมใหผูกพันมายังความตกลงดานการลงทุนอาเซียนดวย เวนแตประเทศภาคี
สมาชิกเห็นเปนอยางอ่ืน” ซ่ึงหมายความถึงขอตกลงใดท่ีประเทศสมาชิกอาเซียนไดตกลงใหผูกพัน รวมถึงในดานการ
ลงทุนของประเทศสมาชิกอาเซียนนั้นดวย เวนแตภาคีสมาชิกจะเห็นเปนอยางอ่ืน และนอกจากจะเปนการผอนปรน
เพ่ือใหมีการเปดเสรีมากข้ึนแลว การท่ีใหมีการลงทุนในกลุมสมาชิกอาเซียนนั้นยังจะเกิดประโยชนในการถายทอด
เทคโนโลยีท่ีประเทศไทยยังไมมีอีกดวย    

 

  

 


